

2023年10月27日 星期五 今日8版 总第1948期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 神舟十七号载人飞船发射圆满成功

我国载人航天工程发射任务实现30战30捷

新华社酒泉10月26日电 10月26日11时14分,搭载神舟十七号载人飞船的长征二号F遥十七运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射,约10分钟后,神舟十七号载人飞船与火箭成功分离,进入预定轨道,航天员乘组状态良好,发射取得圆满成功。

飞船入轨后,将按照预定程序与空间站组合体进行自主快速交会对接,神舟十七号航天员乘组将与神舟十六号航天员乘组进行在轨轮换。在空间站工作生活期间,神舟十七号航天员乘组将进行多次出舱活动,开展涉

及微重力基础物理、空间材料科学、空间生命科学、航天医学、航天技术等领域的大量空间科学实验(试)验,完成舱内外设备安装、调试、维护维修等各项任务。

这次任务是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的第2次载人飞行任务,是工程立项实施以来的第30次发射任务,也是长征系列运载火箭的第493次飞行。

目前,空间站组合体已进入对接轨道,工作状态良好,满足与神舟十七号载人飞船交会对接和航天员进驻条件。

讲好禁毒故事  
宁夏禁毒短视频大赛落幕

## 以法治方式推动和保障新时代爱国主义教育

——全国人大常委会法工委负责人就《中华人民共和国爱国主义教育法》答记者问

10月24日下午,十四届全国人大常委会第六次会议表决通过了《中华人民共和国爱国主义教育法》,国家主席习近平签署主席令予以公布,自2024年1月1日起施行。就此,全国人大常委会法工委负责人回答了记者有关问题。

记者:为什么说爱国主义是我们民族精神的核心,新时代制定爱国主义教育法对于传承和弘扬民族精神有什么重要意义?

答:爱国主义自古以来就流淌在中华民族血脉之中,是我们民族精神的核心,是中国人民和中华民族同心同德、自强不息的精神纽带,在中华民族五千年的发展中,激励着一代又一代中华儿女为祖国发展繁荣而不懈奋斗,中国各族人民共同创造了光辉灿烂的文化、共同缔造了统一的多民族国家。近代以来,爱国主义精神激励无数优秀中华儿女为救亡图存进行了艰苦卓绝的英勇斗争,实现了民族独立和人民解放。新中国成立以来,党领导人民以前所未有的爱国热情推动社会主义革命和建设,实现了中华民族有史以来最为广泛和深刻的社会变革。改革开放以来,党领导

人民大力弘扬民族精神和时代精神,解放思想、锐意进取,创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就。进入新时代,我们党把实现中华民族伟大复兴的中国梦作为当代中国爱国主义的鲜明主题,团结带领全国各族人民推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

习近平总书记高度重视爱国主义教育工作,就弘扬爱国主义精神、开展爱国主义教育发表一系列重要论述,作出一系列重要指示批示,提出一系列明确要求。2019年中共中央、国务院印发《新时代爱国主义教育实施纲要》,阐明了爱国主义的科学内涵、本质特征、时代要求和实践要求,对新时代爱国主义教育作出全面部署。党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,并为深化爱国主义教育提出明确要求。伟大事业需要伟大精神,伟大精神铸就伟大梦想。今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,全国各族人民爱国热情空前高涨,实现中华民族伟大复兴信心满满。

制定爱国主义教育法,以法治方式推动和保障新时代爱国主义教育,对于传承和弘扬民族精神,凝聚人民力量,推进强国建设、民族复兴,具有十分重大而深远的意义。

记者:爱国主义教育法规定,爱国主义教育应当坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一,法律中是如何体现的?

答:爱国主义是与一国文化传统、历史发展和基本国情紧密相联的。中国共产党是爱国主义精神最坚定的弘扬者和实践者,我国爱国主义始终围绕着实现人民安康、民族富强而发展,最终汇流于中国共产党领导的为人民谋幸福、为民族谋复兴的中国特色社会主义伟大事业。中华民族发展史,中国共产党有力证明,祖国的命运与党的命运、社会主义的命运是密不可分的,只有坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一,爱国主义才是鲜活的、真实的。爱国主义教育立法坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一这一当代中国爱国主义的根本政治属性和政治方向。

爱国主义教育法明确规定,爱国主义教育应当高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。同时,爱国主义教育法将党的指导思想,中国共产党史、改革开放史、社会主义发展史,中国特色社会主义制度,中国共产党带领人民团结奋斗的重大成就、历史经验和生动实践,革命文化和社会主义先进文化等列为爱国主义教育的重要内容。要通过爱国主义教育,用党领导人民取得的伟大成就,用中国特色社会主义制度的优势,引导人们深刻认识爱国、爱党、爱社会主义三位一体,有机统一在中国共产党领导的走中国特色社会主义道路的伟大实践之中。

记者:爱国主义教育涉及面广,内容丰富、形式多样。爱国主义教育法规定了哪些举措以推动爱国主义教育广泛深入持久有效开展?

答:爱国主义教育法遵循爱国主义教育的特点和规律,聚焦于保障和推动爱国主义教育广泛深入持久有效开展,主要体现在以下几个方面:

(下转02版)

本报讯(记者 马妮娜)10月23日,自治区监狱管理局以“弘扬伟大的爱国主义精神”为主题,举办全区监狱服刑人员思想政治教育大讲堂。大讲堂以视频会议形式举行,在银川监狱设主会场,其他6所监狱设分会场,组织全体服刑人员聆听。

大讲堂邀请“宁夏塞上金秋宣讲团”成员何银铃教授授课。何银铃以国家的概念、国家与每个人的关系为切入点,从什么

## 自治区监狱管理局举办服刑人员爱国主义教育大讲堂

是爱国主义精神、弘扬爱国主义精神的重要意义、新时代爱国主义的鲜明主题、做新时代爱国主义最坚定的弘扬者和实践者四个方面,通过展示祖国壮美山川、讲述建党伟业、解读中华传统文化、对比中外国情、列举爱国志士、介绍参与彭阳县“互联

网+农村供水”乡村振兴项目评估所见所闻等,多视角、多维度地为全体服刑人员上了一堂爱国主义教育课,引导服刑人员感恩党和国家的教育挽救,加强学习、掌握技能,早获新生。

“以前我没有真正理解爱国的深层内

涵,今天老师把爱国和传统文化、历史、政策、国家发展联系起来,让我深刻认识到了爱国的重大意义。同时,老师也告诉我们应该怎么做才算爱国,指明了我以后的方向。”聆听大讲堂后,服刑人员何某深有感触地说。

本报讯(通讯员 王静怡)10月19日24时,随着执行干警将最后一名被执行入送拘,灵武市法院40余名干警参与的涉民生案件集中专项执行活动圆满收官。当晚,该院查找传唤被执行人18人,拘留4人,执结案件14件,执行到位19.5万元。

被执行人杨某欠申请执行人杨小某抚养费5400元一直未付,且多次躲避执行。经过前期摸排,执行干警确定了杨某的住处。为确保“一击即中”,执行干警19时许敲响了杨某家的门,将正在吃晚饭的杨某堵了个正着。

“你们怎么来了?”面对执行干警,杨某一脸诧异,随后被执行干警带往法院。在法院调解室,执行干警从情理法角度劝说

## 灵武法院夜间查找失信被执行人

杨某尽快支付抚养费,告知杨某抚养子女是其法定义务,作为父亲,如果一再逃避抚养责任,将会受到法律的制裁。在执行干警一个多小时的释法说理下,杨某认识到错误,不仅当场履行全部抚养费,还向执行干警承诺以后会按时支付抚养费,做一个合格的父亲。

申请执行人张某和被执行人李某的劳

务合同纠纷案件进入执行程序后,执行干警多次前往李某家,却一直没有找到人。22时,执行干警再次来到李某家,李某打开房门看

到执行干警便嚷道:“大晚上的来敲门,还让不让人生息了。你们这么晚来,影响我的正常作息,有什么事明天再说……”执行干警当即批评教育李某:“你要想好好休息,生活不受影响,就把拖欠的劳务工资抓紧支付了。否则,我们将对你采取拘留、罚款等强制措施,这样你恐怕更加休息不好。”一听可能会被拘留,李某强硬的态度瞬间软了下来,现场支付了拖欠的工资4225元,并表示再也不拖欠工人工资了。

申请执行人陈某和被执行人马某的劳

务纠纷案件中,执行干警依法向马某送达执行通知书、报告财产令等执行文书,通过“总对总”平台查询其名下财产,但未查询到可供执行财产。19时,专项执行活动一开始,执行干警便直奔马某家中,将正在看电视的马某传唤至法院。到法院后,执行干警对马某进行释法说理,要求马某依法履行义务,但其仍毫无还款诚意,认为执行干警是危言耸听,并反复叫喊:“反正我不给,你们爱怎么着就怎么着吧。”执行干警见状,决定对马某采取司法拘留措施,将其送到拘留所。

## 一线故事汇

### 赵某的“心病”医好了

讲述人 银川监狱五监区四级警长 李华鑫

生活中处处充满矛盾,特别是在监狱这种特殊场所。受受教育程度和过往经历的影响,服刑人员之间、服刑人员与家属之间往往因为矛盾产生隔阂,不仅影响服刑人员正常改造,也为监狱安全稳定埋下隐患。经过长时间的摸索,我在工作中找到了化解服刑人员矛盾纠纷的法宝,成立监区“致和”工作室,汇聚监区、社会、家庭三方力量,帮助服刑人员消除隔阂、化解矛盾。

服刑人员赵某在日常改造中敏感多疑,总认为其他服刑人员对他有歧视,多次与同监舍服刑人员发生矛盾。了解情况后,我先向其他服刑人员询问了解赵某的表现和发生矛盾的原因,随后与赵某谈心谈话,通过多次深入交谈,赵某终于敞开心扉。原来,入监以来,家里人对他极为失望,从没来探视过,打亲情电话也只是寥寥几句,这让赵某产生了强烈的自卑心理。每当同监舍的服刑人员与他谈起和家人有关的话题,他就觉得对方是在故意揭短,嘲笑他。听完赵某的倾诉,我没有责怪他无端生事,而是对他说:“操作是我,我肯定也会多想、也会敏感,这样的情绪我能理解,但通过吵架发泄情绪不可取,刑期漫长,与同监舍服刑人员相处与家人和解都很重要,我会努力帮你解决问题。”

此后,我邀请监狱心理矫治中心警界介入,对赵某同监舍服刑人员进行教育,倡导互帮互助,联系赵某的父亲,耐心劝解其配合监狱帮赵某建立改造信心。多次的劝导终于见效了。赵某的父亲来监狱会见赵某,父子俩面对面说开了心事,赵某主动向父亲认错。感受到来自警察的关心和家人的关爱,赵某看到了改造的希望和生活的前景,与家人的关系不再是赵某的“心病”,与同监舍服刑人员的矛盾也迎刃而解。

(本报记者 马妮娜 整理)



“大姐,给玉米脱粒一定要注意安全,冬季家里的炉子要注意防煤烟。”10月26日,灵武市公安局白土岗派出所民警联合辖区老党员到群众家中入户走访,了解群众今年的玉米收成、子女赡养情况,叮嘱村民注意用电取暖安全。

本报记者 丁丁 摄

## 法报暖新闻

### 银川经济开发区消防为30名独居老人免费安装报警器



工作人员上门为老人安装烟感报警器。

本报记者 苏克龙 摄

本报讯(记者 苏克龙)“我们平时工作忙,老人独自在家总怕发生意外,有了报警器,我们心里踏实多了,谢谢你们。”10月24日,看着母亲家的厨房装上了烟感报警器,王奶奶的儿子说。

银川市经济开发区消防救援大队实地走访发现,辖区老年人多,由于年纪大、记忆力衰退,容易发生因用电用火不慎引起的火灾事故。尤其是高龄独居老人,缺乏火灾防范意识。为确保独居老人突遇火灾时能快速收到报警提醒,该大队安排专人负责协调时间和上门安装报警器事宜。

每到一户老人家中,工作人员安装好报警器后都要进行现场测试。当点燃的香烟靠近烟感报警器,报警器就会发出报警声,不仅可以提醒老人,还能引起邻居注意,对因老年人用火不慎引起的火灾或电器起火,起到一定的预防作用。现场,消防人员认真排查老人家中存在的消防安全隐患,向老人讲解如遇火灾该如何逃生,以及取暖做饭时一定要注意用电用气安全。

截至目前,该大队已为30户独居老人安装了烟感报警器。

## 公示投诉信息让消费更透明

林楠特



为进一步优化消费环境,国家市场监管总局近日印发《市场监督管理投诉信息公示暂行规则》,上线全国12315消费投诉信息公示平台,部署全国市场监管部门开展消费投诉公示。

公众可在统一的平台上查询特定商家投诉情况,掌握投诉热点、浏览本地最新投诉等信息。

伴随着生活水平的提高,消费者的购买意愿更加强烈,与此同时,消费者与经营者之间发生纠纷的情况也逐渐增多。相关数据显示,2022年,全国市场监管部门受理消费者投诉1310.38万件,同比增长43.84%。而消费纠纷之所以不断发生,除了商家诚信观念缺失、法治意识淡薄之外,也与经营者和消费者之间的信息不对称有重要关系。

我国消费者权益保护法明确,消费者享有知悉所购买商品或服务真实信息的权利。对消费者来说,获取的产品或服务的信息越多,就越能减少发生纠纷的风险。正是因为这样,消费者在购物前除了要了解商品的价格、性能、使用方法等之外,也希望知晓商家的信誉、对待其他消费者的态度、被投诉情况、解决消费纠纷的诚意和力度等。但这些信息往往涉及经营者的一些负面情况,经营者很难主动提供。(下转02版)



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973 新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法报  
微信公众号



宁夏公告  
小程序



宁夏公告  
微信公众号